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साधारण ब्याज पर आधाररत महत्वपूणण नोट्स 
 

 

मिश्रधन= िूलधन + साधारण ब् याज 

जहाां P=िूलधन R(%) = वार्षिक ब् याज की दर T= सिय (वषों िें) SI = साधारण ब्याज 

 

 

  
 

उदाहरण 2: यदद िूलधन 100 रुपये हो और 4 वषों और 6 वषों के मलये साधारण ब् याज िें अन् तर 8 रुपये हो तो साधारण 
ब् याज की दर ज्ञात कीजजए- 
हल- यदद साधारण ब् याज की दर सदैव सिान हो तो साधारण ब् याज के प्रश् नों िें ब् याज सदैव सिान रहेगा 
िाना चार वषों के मलये ब् याज I है तब 6 वषों के मलये ब् याज = (I+8) 

दो वषों के मलये ब् याज 8 रुपये 

एक वषि के मलये ब् याज 4 रुपये 

ब् याज की दर=(4/100)x100 = 4% 
 

उदाहरण 3: यदद मिश्रधन सदैव, िूलधन का (10/9) गुना हो और ब् याज की दर और सिय आांककक रुप से सिान हो तो 
वार्षिक ब् याज की दर ज्ञात कीजजए? 

हल- िाना िूलधन P है तथा ददया है आांककक रुप से R = T 

ब् याज = मिश्रधन - िूलधन 

I = (10/9)P – P 

I = P/9 (ब् याज िूलधन का गुणज होता है) 

 

हि यह भी कह सकत ेहैं कक सिय 10/3 वषि होगा 
लघु ववधध: जब भी ब् याज िूलधन का गुणज हो और ब् याज की दर सिय के बराबर हो तब 
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साधारण ब् याज के ललये वावषणक ककश् त 

वास् तर्वक उदाहरण: एक व् यज‍ त ने 5 वषों तक प्रतत वषि 140 रुपये जिा ककये। बैंक ने उसे 5% वार्षिक ब् याज की दर 
साधारण ब् याज ददया। पाांचवे वषि उसे कुल 770 रुपये मिले। 
इसमलये 140 रुपये ककश् त होगी, सिय 5 वषि, ब् याज की दर 5% और मिश्रधन 770 रुपये होगा 
यह ककश् त वार्षिक भुगतान भी कहलायेगी। ऋण ही कुल मिश्रधन होगा इसमलये दो पदों िें भ्रमित न हों 

 
 

उदाहरण 4: 4% वार्षिक ब् याज की दर से 4 वषों िें 848 रुपये धनरामि की वार्षिक ककश् त ‍ या होगी? 

हल- ददया है A = 848, r = 4%  और  t = 4 वषि 

 

वार्षिक भुगतान= = 200 

 

ककसी कारणवश आप सूत्र भूल गये तो इस प्रश् न को कैसे हल करेंगे- 
िाना ककश् त X है। यहाां 4 ककश् तें होंगी और ब् याज की दर भी 4% है- 
ऋण(A) = चार ककश् त + r% x ककश् त x (0+1+2+… (t-1)) 

इसमलये, 848 = 4X + (4%)(X)(0+1+2+3) 

 
 

साधारण ब् याज पर आधाररत कुछ महत् वपूणण प्रश् न 

उदाहरण 5: दो वषों िें कोई तनजश् चत धनरामि 702 रुपये और 3 वषों िें 783 रुपये हो जाती है। धनरामि, ब् याज की दर 
और पाांच वषों के मलये मिश्रधन ज्ञात कीजजए? 

हल- दो वषों के मलये मिश्रधन(A2) = 702 

तीन वषों के मलये मिश्रधन(A3)= 783 

एक वषि के मलये ब् याज(I) = 783-702 = 81 

इसमलये धनरामि= A2 – 2I = 702 – 2×81 

                     = 702-162 = 540 

ब् याज की दर= (81/540)×100 = 15% 

पाांच वषि के बाद धनरामि= धनरामि + 5 वषि का ब् याज 

= 540+ 5×81 

= 945    
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उदाहरण 6: एक तनजश् चत धनरामि साधारण ब् याज की दर से 3 वषों िें स् वयां की दो गुनी हो जाती है। ककतने वषों िें यह 
स् वयां की 8 गुनी हो जायेगी? 

हल- 3 वषों िें दो गुनी 
तीन गुनी 3× 2 = 6 वषि िें 
4 गुनी 3× 3 = 9 वषि िें 
8 गुनी 3× 7 = 21 वषि िें 
 

उदाहरण 7: अतुल और र्वजय मित्र हैं। अतुल ने 5% वार्षिक साधारण ब् याज की दर से र्वजय से 400 रुपये उधार मलये। 
उसने धनरामि ब् याज सदहत 2 वषों िें लौटा दी। र्वजय ने अतुल को वापस की गई धनरामि का 2% लौटा ददया। अतुल ने 
ककतनी धनरामि प्राप् त की? 

हल- दो वषि के बाद र्वजय को वापस की गयी धनरामि=400+ (400*5*2)/100 = 440 रुपये 

अतुल को वापस की गयी धनरामि= 440 का 2% = 88 

 

उदाहरण 8: 4000 रुपये को दो भागों िें इस प्रकार र्वभाजजत ककया गया कक यदद एक भाग को 3% और दसूरे भाग को 
5% पर तनवेमित ककया जाये तो दोनों भागों से प्राप् त वार्षिक ब् याज 144 रुपये होगा। प्रत् येक भाग ज्ञात कीजजए? 

हल- िाना 3% ब् याज दर पर तनवेमित भाग X है तो 5% ब् याज दर पर तनवेमित भाग 4000-X होगा 
इसमलये, 3% of X + 5% of (4000-X) = 144 

5% of 4000 – 2% of X = 144 

200 – 2% of X = 144 

2% of X = 56 

X = (56/2)×100 

X = 2800 

और 4000 -X = 1200    

इस प्रश् न को मिश्रण र्वधध से कैसे हल करेंगे: 
पहले हि 4000 पर 144 रुपये के मलये ब् याज की दर ज्ञात करेंगे 

इसमलये दर=(144/4000)× 100 = 3.6% 

लमश्रण ववधध से 

 

भाग 1 = (7/10)×4000 = 2800 

भाग 2 = (3/10)×4000 = 1200 
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चकृवदृ्धध ब्याज पर आधाररत महत्वपूणण नोट्स 
 

आइये अब साधारण ब् याज और चक्रवदृ्धध ब् याज के बीच िूल अन् तर पर चचाि करत ेहैं- 
िूलधन=1000,  ब् याज की दर(r) = 10%, सिय = 3 वषि 
 

साधारण ब् याज 

पहले वषि के मलये साधारण ब् याज= (1000×10×1)/100 = 100, 

दसूरे वषि के मलये साधारण ब् याज= 100(साधारण ब् याज िें ब् याज पहले वषि के सिान होगा) 
तीसरे वषि के मलये साधारण ब् याज= 100 

 

चक्रवदृ्धध ब् याज 

पहले वषि के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज= 100 

दसूरे वषि के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज पहले वषण के समान नह ीं होगा ‍ योंकक पहले वषि का मिश्रधन होगा दसूरे वषि का िलूधन- 
इसमलए दसूरे वषि का चक्रवदृ्धध ब् याज =(1100×10×1)/100 = 110 

तीसरे वषि का चक्रवदृ्धध ब् याज पहले और दसूरे वषि के सिान नहीां होगा ‍ योंकक तीसरे वषि का िलूधन दसूरे वषि का मिश्रधन 
होगा- 
तीसरे वषि का िूलधन = दसूरे वषि का मिश्रधन = दसूरे वषि का िूलधन + दसूरे वषि का ब् याज= 1100+110 = 1210 

तीसरे वषि का चक्रवदृ्धध ब् याज = (1210×10×1)/100 = 121 

इस प्रकार तीसरे वषि के मलये कुल चक्रवदृ्धध ब् याज=100+110+121 = 331 

तीसरे वषि के बाद मिश्रधन=1331 

 

ब् याज की गणना सदैव मूलधन पर की जाती है। लेककन चक्रवदृ्धध ब् याज की स्‍ ितत में मूलधन प्रत् येक वषण बदल जाता है। 
यदद हि इसे नेट दर अवधारणा द्वारा ज्ञात करें तो िूलधन सदैव सिान रहेगा- 
पहला लसद्धान् त– दो वषों के मलये नेट चक्रवदृ्धध ब् याज की गणना कैसे करेंगे- 
िाना दो वषों के मलये दर r% प्रतत वषि है 
दो वषों के मलये नेट चक्रवदृ्धध ब् याज दर= 2r+(r2/100) 

यदद दर 1% हो तो दो वषों के मलये नेट चक्रवदृ्धध ब् याज=2×1+(12/100) = 2.01% 

यदद दर 3% हो तो दो वषों के मलये नेट चक्रवदृ्धध ब् याज=2×3+(32/100) = 6.09% 

यदद दर 14% हो तो दो वषों के मलये नेट चक्रवदृ्धध ब् याज=2×14+(142/100) = 29.96% 

हि आपको नीच ेदी गई सारणी को याद करने की सलाह देत ेहैं- 
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वावषणक ब् याज की % दर 
दो वषों के ललये चक्रवदृ्धध 

ब् याज 
वावषणक ब् याज की % दर 

दो वषों के ललये चक्रवदृ्धध 
ब् याज 

2% 4.04% 9% 18.81% 

3% 6.09% 10% 21% 

4% 8.16% 11% 23.21% 

5% 10.25% 12% 25.44% 

6% 12.36% 13% 27.69% 

7% 14.49% 14% 29.96% 

8% 16.64% 15% 32.25% 

 

दसूरा लसद्धान् त: तीन वषों के मलये नेट चक्रवदृ्धध ब् याज की गणना कैसे करेंगे- 
िाना तीन वषों के मलये वार्षिक ब् याज की दर r% है 
तीन वषों के मलये नेट चक्रवदृ्धध ब् याज की दर=3r+3(r2/100)+1(r3/10000) 

यदद दर 3% वार्षिक हो तो तीन वषों के मलेये चक्रवदृ्धध ब् याज की दर 
3×3+3(9/100)+1(27/10000) 

9+.27+.0027 = 9.2727 

यदद दर 12% वार्षिक हो, तो तीन वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज की दर 
3×12+3(144/100)+1(1728/10000) 

36+4.32+.1728 

40.4928 

प्रततशत दर ज्ञात करत ेसमय वणणन 

चमलये 3% वार्षिक दर के मलये गणना करत ेहैं 
मलखिये r/r2/r3 = 3/9/27 

तब 3r/3r2/1r3 = 9/27/27 

9.2727 

हि आपको नीच ेदी गई सारणी का अध् ययन करने की सलाह देत ेहैं- 
 

वार्षिक ब् याज की % दर 
तीन वषों के मलये 
चक्रवदृ्धध ब् याज 

वार्षिक ब् याज की % दर 
दो वषों के मलये चक्रवदृ्धध 

ब् याज 

1% 3.31% 6% 19.1016% 

2% 6.1208% 7% 22.5043% 

3% 9.2727% 8% 25.9712% 

4% 12.4864% 9% 29.5029% 

5% 15.7625% 10% 33.10% 
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तीसरा लसद्धान् त: यदद r% वार्षिक दर मभन् न के रुप िें हो- 
उदाहरण- यदद दर 16(2/3)% और िूलधन 216 हो तो 2 और 3 वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज की गणना कीजजए- 
हल- हि मलि सकत ेहैं 16(2/3)% = 1/6(प्रततित के लेि िें चचाि की जा चुकी है) 
दो वषों के ललये 

216×(1/6)= 36, अब 36 िें 2 का गुणा ककया=72 

36× (1/6) = 6 , अब 6 िें 1 का गुणा ककया = 6 

ऊपर ददये गये दोनों िानों को जोड़ने पर= 72+6 = 78 

2 वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज=78 

तीन वषों के ललये 

216×(1/6) = 36,अब 36 िें 3 का गुणा ककया = 108 

36× (1/6) = 6,अब 6 िें 3 का गुणा ककया = 18 

6× (1/6) = 1,अब 1 िें 1 का गुणा ककया = 1 

ऊपर ददये गये तीनो िानों को जोड़ने पर= (108+18+1)= 127 

3 वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज=127 

 

चौिा लसद्धान् त- जब ब् याज की दर r% हो और चक्रव्द्धध ब् याज अद्िधवार्षिक या ततिाही के आधार पर ज्ञात करना हो- 
 

वावषणक कारक r% (वावषणक) समय (n वषण) 
आद्िधवार्षिक 6 िहीने = (6/12) =1/2 कारक× r% = (r/2) % 2n 

ततिाही 3 िहीने = (3/12)=1/4 (1/4)× r% = (r/4)% 4n 

9 िहीने 9 िहीने = (9/12)= 3/4 (3/4)× r% = (3r/4)% 4n/3 

8 िहीने 8 िहीने = (8/12)= 2/3 (2/3)× r% = (2r/3)% 3n/2 

 

उदाहरण- यदद r% = 10% वार्षिक हो तो दो वषों के मलये 5000 की धनरामि पर चक्रवदृ्धध ब् याज ज्ञात कीजजए यदद 
ब् याज अद्िधवार्षिक देय हो- 
हल- दर की गणना अद्िधवार्षिक है इसमलये नई r% = (10/2)% = 5% 

दो वषों िें ददया गया सिय अद्िधवार्षिक गणना के अनुसार 2×2 = 4 

अब हि 5% ब् याज की दर से 4 वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज की गणना करेंगे 

हि जानत ेहैं कक 5% = (1/20) 

इसमलये 5000×(1/20) = 250, 250 िें 4 का गुणा करने पर = 1000 

250× (1/20) = 12.5, 12.5 िें 6 का गुणा करने पर = 75 

12.5× (1/20) = 0.625, 0.625 िें 4 का गुणा करने पर= 2.5 

0.625× (1/20)= .03125,0.03125 िें 1 का गुणा करने पर = 0.03125 

उपरो‍ त सभी िानों को जोड़ने पर 
(1000+75+2.5+0.03125) = 1077.53125 
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पाींचवाीं लसद्धान् त- जब दो वषों के मलये दर अलग-अलग दी गईं हो- 
यदद पहले वषि के मलये a% और दसूरे वषि के मलये b% दी गई हो 
दो वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज= (a+b+ab/100)% 

नोट: चक्रवदृ्धध ब् याज की दर सिान होगा यदद b% पहले वषि के मलये और a% दसूरे वषि के मलये हो 
उदाहरण: यदद िूलधन 1000 रुपये हो और पहले वषि के मलये दर r=4% हो और दसूरे वषि के मलये दर r = 6% तो दो 
वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज ज्ञात कीजजए- 
हल: कुल चक्रवदृ्धध ब् याज की दर = 4+6+(4×6)/100= 10.24% 

अब चक्रवदृ्धध ब् याज= 1000×10.24% = 102.4 रुपये 

 

छठा लसद्धान् त: जब चक्रवदृ्धध ब् याज और साधारण ब् याज िें अन् तर ददया गया हो- 
हि जानत ेहैं दो वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज = 2r+(r2/100) % 

दो वषों के मलये साधारण ब् याज = 2r% 

इसमलये अन् तर= (r2/100)% 

उदाहरण- यदद चक्रवदृ्धध ब् याज और साधारण ब् याज िें अन् तर 10 रुपये हो और िूलधन 1000 रुपये हो तो वार्षिक ब् याज 
की प्रततित दर ज्ञात कीजजए- 
हल- अन् तर= 10 रुपये 

इसमलये अन् तर%= (10/1000)×100 = 1% 

हि जानत ेहैं यदद ब् याज की दर 10% है तब दो वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज की दर=21% 

दो वषों के मलये साधारण ब् याज की दर= 20% 

अन् तर= 1% 

तनजश् चत रुप से हि कह सकत ेहै कक r% वार्षिक 10% है 
उदाहरण- तीन वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज की दर 6%, िूलधन 8000 हो तो चक्रवदृ्धध ब् याज और साधारण ब् याज िें 
अन् तर ज्ञात कीजजए? 

हल- तीन वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज की दर= 19.1016% 

तीन वषों के मलये साधारण ब् याज की दर= 18% 

अन् तर=1.1016% 

इसमलये अन् तर= 8000 का 1.1016% =88.128 

उदाहरण: यदद चक्रवदृ्धध ब् याज और साधारण ब् याज िें अन् तर 64 है और r=8% वार्षिक हो तो िूलधन और मिश्रधन की 
गणना कीजजए? 

हल- यदद r = 8% वार्षिक 

तब दो वषों के मलये चक्रवदृ्धध ब् याज की दर- दो वषों के मलये साधारण ब् याज की दर=16.64% -16% = 0.64% 

ददया है अन् तर 64 रुपये है 
इसमलये 0.64% = 64 

100% = 10000 

इसमलये िूलधन 10000 रुपये 

मिश्रधन=िूलधन× (116.64%)= 10000× 116.64% = 11664 रुपये 
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सातवाीं लसद्धान् त: ककश् तों की गणना 
दो वषण के ललये: यदद r% दी गयी हो तो इसे मभन् न (a/b) के रुप िें बदल लें 

 

उदाहरण: एक आदिी 10% वार्षिक चक्रवदृ्धध ब् याज की दर से 8400 रुपये उधार लेता है वह वार्षिक ककश् त के रुप िें दो 
वषों तक X रुपये देता है और अपना उधार चुका देता है तो X का िान ज्ञात कीजजए? 

 

तीन वषों के ललये: यदद दर r% वार्षिक दी गयी हो तो उसे (a/b)मभन् न के रुप िें बदल लें 

 
 

उदाहरण: एक आदिी 20% वार्षिक चक्रवदृ्धध ब् याज की दर से 1820 रुपये उधार लेता है वह वार्षिक ककश् त के रुप िें 
तीन वषों तक X रुपये देता है और अपना उधार चुका देता है तो X का िान ज्ञात कीजजए? 

 

 

सूत्र 

 

 
 

 

 

*** 
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